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Trenul accelerat
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și trenul de povoară.
Sau: Neamurile streine și neamul remânese, — în Rgmânia,

Povestind odată ca an ban 
Român, profesor uulversltsr, de 
prestarea strîmtorată șl codașă în 
care anii din sol vedem popo
ral românesc și azi ta țara ro
mânească, — ne uneam ta pă- 
rarea, că stăpânirile noastre ro
mânești, tina ca alta, sunt foarte 
scurt-văzătoare, mai ales aici pria 
Ardeal și ta celelalte țări alipite, 
la Bucovina și Basarabia - unde 
ele nu teu sama, că neamurile * 
streine sunt mai tari materiali
cește șl mal luminate ca noi, și 
că, purtându-se față de ele cu 
,măsuri deplin egale**  (la fel), 
sab cuvânt că și aceia, streinii, 
sunt azi „cetățeni români*,  — ne 
fac, ca noi să rămânem tot îna
poi, cum am fost de o mile de 
ani, și aceia tot nalnte, ca ta fă- 
ricitui lor trecut.

„Suntem uimiți, — spunea 
profesorul, de această poli
tică de „largă libertate pen
tru toți la fel*,  pentru că ea 
însamnă a ținea pe Români ta 
aceeași nedreptate ca și ta 
trecut. Ori-cum am privi lucrul, 
adevărul e următorul:

„Neamurile streini, cel un
guresc și săsesc ta Ardeal șl 
Bănat, cel german și rutean în 
Bacovlua, cel rusesc și bulgar 
în Basarabia, Iar cil jidovesc 
peste tot locul!, — au înaintat 
față de neamul românesc, atât 
în bunăstare, cât și ta cultură 
(Învățătură), cumînalntesză 
trenul accelerat (cel re
pede) față de cel di po
voară 1

„A-i lăsa pe streini să se 
bucure și azi de toate libertățile 
pe cari ei și-le cer, însamnă a-i 
lisa să rămână el și mai de
parte trenuri accelerate, 
Iar noi să fim șl mal departe 
trenuri de povoară sau înaintate 
la rangul de trenuri „mixte*  (și 
călători șl povoară).

„Pe când datoria celor ajunși 
la cârma țării, dacă ar fl destul 
de buni Români, ar fi: să 
mal strângă nițel împe- 
decătorlle pe roțile tre
nului accelerat, și sd pună 
două și trei mașini la trenul 
de pavară, săi dea puteri să 
«lasgă pe cel accelirat șl ca 
mâne să-l lee Înainte I

»Iar asta nu se va întâmpla, 
câtă vreme șl azi, Rumânul nu 
poate ajunge la o întreprindere 
care să-l mal împuternicească șl 
pe el, ori ajunge numai cu uriașe 
greutăți ș| umilințe, — pe când 
itrelnul, mul, ungurul șl mal ales 
cel dăruit de lehova cu „Iarba

flerelor*  care deschide toate lă
cățele la ușile deregătorlllor șl 
a Ministerelor, Jidanul, — Ie ca
pătă așa de ușor pe care le 
poftește! •*»

Cum n’avem obicelu a ne îm
băta cetitarii cu vorbe umflate 
șl a l năcăji cu știri luate din 
vânt, dăm e mică dovadă, des
pre noi și despre ei. Pe cineva 
l-a pus păcatele să numere, câte 
Farm ac fi (apotece) se află ta 
Ardeal? șl să cerceteze că din a- 
celâa, câte sunt în mâni ro
mânești? A făcut această cer
cetare, fiindcă știa, că o farmacie 
e un foarte sănătos izvor de ve
nit. Un farmacist, având câști
guri bune, își poate crește o fa
milie de frunte, poate da nea
mului, fll vrednici. Și Farmaciile 
sunt „monopol de stat“, adecă 
nu-și poate deschide fiecine far
macie, cam deschizi o băcănie, 
ci numai cui îi dă drept Mini
sterul. Iar Ministerial fiind ta 
mâna unul Român, ai crede că a- 
cela face totul, cu să aibă Farma
ciști Români pe toată linia, 
căci prin asta a sporit familiile 
române cu bunăstare, a întărit 
prin ei neamul.

Ei, bine, iaca ce a aflat cel 
cu numărătoarea:

Avem ta Ardeal și Bănat, cu 
Crișaua (părțile Blhorene, Sătmă
rene) la un loc: 560 de Farmacii 
(apotece, spițerii), șl din acelea 
abia 70 sunt ta mâni românești, 
iar 490 în mâni străine! — Ce
tiți, mă rog, după orașe cum 
stăm, șl vă veți întrista, ca și noi:

In Cluj sunt 15 farmacii, din 
cari 10 streine și numai 5 ro
mânești. Aci încă mai merge, dar 
cetiți mal departe: In Arad 2 
românești și 15 streinei; — în 
Oradea mare 2 românești și 19 
streine!; — în Satu Mare 1 ro
mânească șl 10 streinei; — ta 
Baia-Mare 1 românească șl opt 
streinei; — în Brașov 1 româ
nească și 14 streinei; — în Ti
mișoara 3 românești șl 25 streine; 
— în Țârgu-Murăș 1 româuiasci 
șl 7 streine; — în Deva 1 rom. 
șl 3 streine.

Și așa urai departe.
— Mii luăm o dovadă. Cea 

de sus arată cât ssnt de tari față 
de noi streinii în stăpânirea Iz
voarelor bogate de venit. 
Cea de mal jos ne vn arăta cât 
sunt de tari hță de noi în Iz 
voarcle de ca 11u ră, de la
minare a mtmbrllor neamului lor. 
Ltiim pilda foilor prin cari se 
rostește sufletul unnl popor șl

dela cari se adapă sufletul lui. 
Șl isca ce vedem:

In același Ardeal, cu Banatul 
șl Crlșana, noi Românii (cari 
suntem cam de 2-ori ațâța câți 
toți strelaii la un loc), avem 2 
ziare zilnice, pe când Ungurii cu 
Sașii și Jidanii laolaltă, au 26;
— foi săptămânale (ta care sun
tem, vezi d-ta, și noi mai „tari"), 
avem noi 33, dar streinii 42; — 
de cele ce se tipărise de 2 ori 
pe săptămână noi avem 3, el 8;
— de cele de 3 ori pe săptă
mână noi 2, el 2.

In Bucovina: 1 gazetă zil
nică românească și 5 streine; — 
1 pe săptămână și el 5.

In Basarabia: 1 gazetă 
românească zilnică, Iar streine 
(rusești) 7.

Sau: Teatre avem în Ardeal 
două, Urgurli au 16 șl spun că 
mai cer voe pentru 18 trupe, ca 
Să albă 34/

Săracul nostru tren de po
voară, dar gol mal e, cum îi mai 
sună vagoanele a pustiu, — și 
ce pline-s ale streinilor la tre
nul lor accelerați

in f«ța acestor stări de lu
cruri, de-adreptul rușinoase pen
tru noi ca neam stăpânltor în 
tară, — ar treboi să vedem cum 
guvernele dela București își bat 
capul să ne împingă de spate 
șl pe noi înainte, să ne ajute, iar 
pe ceia să-l mai opăcească...

Dar n’o vedem. Din potrivă 
vedem altceva: ta Cluj și-au ce
rat drept de Farmacie tacă doi 
Români. Și onorata primărie, 
ta care și szl bâjbăie slujbașii 
streini în slujbele cele hotărî- 
teare, — le face iot felul de 
greuteți, ca să-i deiguste, să-i 
fscă să nu se așeze aci! Nu le 
dă voe să se așeze ta străzi mai 
la inima orașului, cl-i împinge 
colo pe de laturi, prin suburbii 
(mahalale), ca să nu fie bine de 
ei!... Ni-o spune mâhnită chiar 
foaia guvernului „Biruința*.

Mu’țim de încuraglare!
In loc de așa ceva, am fi do

rit să vedem pe dl Ministru ai 
Sănătății de obște, scoțând fie 
șl din pământ 50—60 ori 100 de 
burai (stipendii) de stat, și che
mând pfe cel mai buni tineri ro
mâni să învețe Farmacia, ca să 
ajungă la bogatele Izvoare de ve
nit ce sunt Farmaciile I Dar, până 
azi — nici un semn, nici un gând. 
Ba șl pe cel cc-l avem, ÎI dăm 
pe mâna primăriei din Cluj să-l 
alunge prin mshalale, să-l sature 
de farmaciei...

Ziarele românești ar trebui 
încuraglate. In Ioc de arta gu
vernul trecut liberal, a dat acu- 
tlrc de vamă jidanilor Kthane 
șl G llafelddcla Brașov să-șl a- 
dacă o mare mașină de tipar, dă
ruită lor din Pesta 

părl fițuica veninoasă „Brassói 
Lspck*,  alai Szélié Béla, ba l-a 
dat șl ajutor ta bani cl-că peste 
jumătate de milion Lei ! — tar 
guvernul de acum, prin Ministrul 
de Interne, a oprit foaia națio
nală-creștină „Lancea*  dela Fo
cșani, dar n’a atins nici cu de
getul cel mic pe vre una streină, 
necreștină, fie scrisă românește 
ori ungurește sau în altă limbă!

Cu astfel de „părintească*  
purtare de grijă, noi vom fl încă 
multă vreme, ori pe totdeauna, 
tren de povoară în țara noastră, 
Iar neamurile streine — trenuri 
accelerate, sprintene, mândre, ci 
trec pe lângă noi șuerându-ne 
în față desprețul lor.

0 înțelegere greșită.

— Pentru „România Nouă*  și 
mulți alții. —

In ziarul „România Nouă*  din 
Chlșinău, dl N. Harea, un ales 
cărturar basarabean, — scrie prin
tre multe alte lucruri cuminți, șl 
un cuvâfit fundamental greșit. 
Vorbind despre „Naționalizarea 
Industriei și comerțului din Ba
sarabia“, — adecă zmulgerda lu 
din mânile Ovreilor, cari au az 
aceste bresle în întregime, spune:

„E o deosebire fundamentali 
dă păreri, între cum privim no 
lucrul acesta și cum II privesc 
antisemițll (luptătorii pe față îm
potriva Jidanilor). Antisemițll au 
ca punct de plecare ura împo
triva Evreilor, pe care vor să- 
combată pe orl-ce căi, deci ș 
pe cale economică...“

Nu, bunule domn Harea. Fa
ceți aci două greșeli. întâi șl ta
tăl e greșit, ca pe cei ce ducem 
luptă deschisă, fățișe, împotriva 
Evreilor, să ne numiți „antise- 
mi ți*  (contrarii Evreilor). Noi 
suntem apărători naționali cre
știni! Azi din întâmplare avem 
frontul mai ales (dar nu numai!) 
împotriva Evreilor, fiindcă de aci 
vedem că vine azi cea mai mare 
primejdie pentru neam. Dacă a- 
ceastă primejdie, prin o minune 
D zelască, ar perl, s’ar înlătura, 
ne-am simți liberi de ea, — am 
întoarce frontul nostru (precum 
în parte e întors șl azi!) împo
triva Ungurilor, dacă dela ei 
am vedea că ne vine în măsură 
mai mare primejdia pentru îna
intarea neamului; împotriva Ger
manilor, dacă am vedea că dela 
el vine mai mare, împotriva Ru
șilor, — împotrivă ori cai c«re 
amenință libera destroltare sau 
chiar ființa neamului noitrn!

Nu suntem nici autlsemlțl, nici 
antl-germanl, nici anti unguri, nici 
anti-ruși, cl suntem apărători ai

inecimulni nostru — împotriva
, pentru a tl-|orf;f-cui/ Azi împotriva Jidani-

lor mal mult ca a orl-cul altuia, 
căci așa cer vremlte.

A doua grîș'ți când spuneți 
că în lupta noastră ne mână ura 
față de Jidani. Nu, dragă d-le 
Harea. Ne mână iubirea față de 
neamul nostru, — și această iu
bire ne poruncește, să ne batem 
cu ori-cine care îl amenință îu 
drepturile tai șl în ființa lui.

Așa să fim înțeleși.

Serbare de pomenire 
la Pufna.

In anHl 1871 un grup de stu- 
denți români din VIena, ta frunte 
cui dl Iacob C. Negruzzl, Preșe
dintele de azi al „Academiei Ro
mâne“, cu Mihdl Emlnescu șl 
alții, au întocmit o sărbare ro
mânească ta mormântul lui Ștefan 
cel Mare din Mănăstirea Putna.

In anul de fiță se împlinesc 
55 de ani dela această serbare 
șl 422 de ani dela moartea ma
relui Voevod Ștefan.

Cercul studențesc „Arbo- 
roașa*,  din Cernăuți, a luat ho- 
tărîrea să reînolască această ser
bare în ziua de 8 August a aces
tui an, cu cârd prilej se va des- 
văll și bustsl tal M. E m i n e s c u, 
ale cărui simțăminte pentru „Dul
cea Bucovină*  sunt cunoscute. 
Bustul e lucrat de sculptorii dnil 
Severln șl Hahn din București. 
Pregătirile pentru sărbare fiind 
în curs, nădăjduim că ea va lua 
întinderile unei calde arătări de 
simțăminte naționale.

Programa seibăril: Se va sluji 
parastas ta biserica Mănăstirii, 
pentru Ștefan Vodă și M. Eml- 
nescw. Va cânta corul mitropo
litan din Cernăuți. După parastas 
urmează desvălirea bustului iul 
M. Emlnescu în cartea mănăs
tirii. Se vor ține vorbiri. — După 
masă artiștii Teatrului Național 
din Cernătițl vor juca piesa „Ar
ca ș 1 i lui Ștefan Vodă*.  
Vor concerta 2 muzici militare.

Toate societățile culturale ro
mânești sunt învit&te și rugate 
să iee parte cu steagurile lor.

Unele—altele.
Preotul Cuciujna...

E un preot din Basarabia, din 
Tcienfcștl, satul în care Jidanii 
au bătut de moarte pe învățăto
rul român Bodrugs... E preotul 
care a mers în Sinagoga jido
vească șl a vorbit Jidanilor ru
sește, șl s’a înțeles cu ci.să 
sprijlnească lista generalului Avfi- 
rescu, pe care era pus și el, — 
Șl azi părintele e — deputat 
averescan.

Despre acest preot „creștin“ 
(?!) cdtlm în fol, că în timpul cât
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,a ț net ședințele parlamentului, 

cercetat zl de zl de zeci de 
P-anl din Telenești șl jnr, carl 

le 

de 
i-

ii cerezu „deputatului lor*  să 
Dible în trebșoarele cutări 

Șj sfsnția-sa alerga 
tot asude, pentru dragii săi 
l«găt®ri...

Câtă citare de sme! Ne mi
răm că nu cad pe el zidurile al
tarului câad mai intră în el și 
pane potirul la gara sa jldovltăl...

*
Dl E. Relg’,8 ..

Vestita „Ligă contra te
roare 1*  ce s’a format și la noi 
în țară, șl de care am scris în 
numărul trecut, — are printre 
iscăliți! săi șl pe dl Eogen Rel- 
gis, un „fruntaș" apărător al 
dreptății pământești. Relgls?! 
Ce poate fl acesta? Negreșit e 
un — francezi

Nu, bunule șl prlmltorule Ră
mân. Cetește întors numele Iul 
șl-1 vezi îndată clne*ml  e. E ju
pan SIgle r1

Iată câtă viclenie sunt în stare 
a juca acești oameni printre noi. 
Dacă nu ia un numé de... baron 
ungur sau de veevod român, — 
apoi cel puțin îșl întoarce nu
mele pe dos, ca tu să-1 crezi — 
Franțuz „luptător pentru li
bertate!“

* ^nprIns n«mul nostru pentru ajutat de conzilierul Iohan Gross. îndrumau numai din umbră, — 
• oru s u grëu amenințat de Și fiindcă omul nu lë spunea Has în frunte să fie „Francezii*  

_vre mea ce ne-a năpădit țsra desptG pădurarul Blidar aceea! (cel atinși de măsllcul lor).. Acum 
e j porn^re cn rădăcini mult'ce jupunii așteptau, — l’auidupă război însă, începură a as- 

ma * âncl îa scfletal întregalul Juat la bătae aci în can-imuțs taberele socialiste tot mal
nosfrn neam, decât ca aceea să-călărie. Și l’au bătut cum se tare si mal tare șl a le arunca 
m»î nnatS !l nn^ux Ua..ui ;_ . .« . . .mal poată II oprită locului sas'cade! 
chiar nimicită de mână ome-

îu luptă împotriva stăpânirilor. 
Au drept să o faeă. Sașii ; Șî cum în Franța sunt perfide

nească! E». va înceta atunci, când sunt azi ^la putere“ pe-o mână politice cam multe șl nici «n ga- 
□ rlm?îd!a PR ni*  ompnlnfi v» TI «r» ___ __ _y ___ ____ ____ i.____  _r ____

*
Altă, țăsătură de spioni.
Ia Basarabia s’a descoperit 

o nouă țăsătură blăstămată de 
splonaglu militar în folosul So
vietelor rusești. Agenții păcătoși 
adunau știri despre starea arma- 
tel, despre așezarea el, de tăria 
ei, și altele, și Ie trimiteau prin 
agenți de legătură la Kiew (în 
Rasla). Au fost arestați 10 inși 
ca bănuițl a fi amestecați în 
răutate.Zvonuri

In j tirul „Ligii Apă

rării Naț Creștine*.

încă în vremea ședințelor 
parlamentului, dar mai ales după 
închiderea Iul, unele gazete au 
ținut să dee cetitorilor Ier, ca 
știri răsunătoare, că între con
ducătorii - „Ligii A. N. Creștine“ 
a’ar fi Ivit neînțelegeri, că unii 
nu-s mulțumiți cu ținuta Preșe
dintelui „Ligii" în parlament. U 
nele foi cred că au bucuria de a 
vesti chiar spargerea și desfiin
țarea „Ligii Creștine*.

Temei de țăsut zvonuri „sen
zaționale*  (adecă cu mare răsu
net) le-a dat faptul, că Preșe
dintele „Ligii", d. Prof. A. C. 
Cu za, în vorbirile d-sale din 
adunarea deputațllor, nu a fost 
peste tot locul așa de războinic 
cu guvernul Averescu, precum 
lumea credea că ar trebui să 
fie. De aci îndată bănuell că 
Președintele „Ligii*  are cé are 
cu guvernul, că nu dă cu b’clu 
de foc în el 1 ȘI hald pe țesere 
de povești, de zvonuri, de bă
nuell, cari să clatine încrederea 
ebștel în însăși Liga, care 
n’ar fl aceea ce noi toți aștep
tăm dela ea, ca să fie.

E bucuria pretimpurie a vrăș
mașilor „L'g'l Creștine". Noi pu 
tim să spunem atât: Lupta de 
Apărare Națională creștină, ră
sărită din marca îngrijorare ce

primejdia ce ne amenlBță va fl 
înlăturată, spulberată de de asu
pra capetelor noastre, — sau 
când însuși neamul va înceta a 
mai fl I

Dacă 
ceré s’ar 
țelegeri 
parlament, pe care unii o vor 
foarte războinică cu toată 
lumea, Iar alți cied că foarte 
răzbslnic trebue să fii cu Ji
danii șl cu partidele celé 
mal încărcate cu Jidani,
— iar cu celelalte poți fl mal 
îngăduitor, — asupra acestei ți
nute fie liniștiți potrivnicii Ligii, 
că vor găsi înțelegere condu
cătorii Ligii singuri, șl din asta 
nu va urma o desbinare, nici o- 
prlrea pe loc a 1 u p t e 11

Nu ! Pcntru-că această luptă, 
privind interesele (nevoile, tre 
buințele) de viață ale însuși po
porului românesc, ale 
nostru întreg, — nu 
de o persoană, nici 
nici de nouă, — cl ea 
înainte șl se va întări, se va în 
tinde, în chip firesc, și va fi 
condusă de însuși sufletul 
românesc, care nu e sălășluit 
numai în o persoană ori două, 
cl e al nostru al tuturora. Și 
chiar întâmplându-se. că cei ri
dicați la conducere, să nu fie 
îatru toate înțeleși asupra tac
ticei, a ținutei colo ori colo,
— rostul cel mare, cel mai pre
sus de noi de toți, al apărării 
față de marea prlmêjdle, ne va 
aduna cu putere nebiruită iară 
la olaltă și ne va împinge în 
luptă, care mare șl dreaptă este 
și Ia bun sfârșit trebue dusă !

Vor fl oarecari neînțelegeri 
mărunte și în sânul „Ligii*  ? Dar 
care partid se poate lăuda că 
în sânul său toți sunt de-o pă
rere, tețl merg pe-o sprânceană?

Credincioșii „Ligii*  să ur
meze a se organiza, a atrage în 
rândurile el cât mal mulți frați, 
șl fie liniștiți că conducerea se 
va ști ea înțelege șl va afla éa 
calea cea mal bună de îndru
mare a luptei.

Foile cari au „L’ga*  la bătucă, 
fac din țânțar armăsar, și tare 
s’ar bucura dacă ar fi așa cum 
ele spun, arătându-șl dorința 
or, ca fapt împlinit.

Sunt zvonurile celor ce simt, 
că poporul se va aduna în cete 
iot mai mari sub :steagal de 
aptă al „L’gll*  șl ar dori săi 

împedece, aruncând îu calea Iul j 
zvonuri cari să-l zăpăcească 
oprească în hotărîrlle sale.

între cél azi la coda
ți Ivit șl oarecarl neîn- 
privltor la ținuta în

Aci am ajuns?

neamului 
ë legată 

de două, 
va merge

?>

SișllDecând se simt ,1a potire", 
dau bătae Românilor ca 'u iobăgie I

„Gazeta Transilvaniei" scrie 
că de curând Ion Potcoavă din 
Codlea, a fost chemat la Primă
rie pentru ceva provaricațio do 
pădure. Aci primarul sas Mies- 
kes a luat pe om Ia fntrobări,

cu guvernul, care n’are să le
facă vină din „mărunțișuri“ de ds fire, că să n’aibî lipsă de gpri- 
acestea, când în alegeri au 
fost așa buni pretini, și în par
lament guvernul îi are de razim 
al său!

In ori ce stat cu ordine ace! 
primar și toată primăria lui, ar 
zbura in vânt în 24 ciasuri.

Noi trebue să așteptăm să 
vedem dacă Judecătoria ma- 
car va scutura puțin Rock ul sa
sului, căci Românul bătut, a dat 
lucrul la judecătorie.

vern nu se peste spune că c &șa

Franța - bolnavă
Dacă într’an trup sănătos, doc

torul vîră sub piele, în sânge, 
microbul (germcnele) unei boale 
anumite, pe care o alegg el, tifos, 
friguri, bubat, ce o vrea, micro
bul acela ajaus în sânge, începe 
a 1 învenina, a face trupul să 
aibă când ferblnțell, când răceli, 
boala să se facă stăpână pe el 
până ce îl culcă jos, — înfrânt 
de dușmanul nevăzut, intrat ne
simțit întrâusul.

Jidanii sunt un rola de „doc
tori“ de aceștia, răspândiți peste 
tot globul pământesc, șl foarte 
mari meșteri în a vârî germani 
dd boale în sufletele popoarelor, 
spre a le bolnăvi. Căci dacă su
fletul e bolnav, cu trupul Ispră
vesc ei mal ușor.

Girmenul cu care lucrează 
acum mal de multă vreme „in 
țelepțli Sionulai" în mijlocul po
poarelor, sunt îndemnurile lor 
„democratice*,  stăruind ca po
poarele să nu-șl mal asculte pe 
vechil șl prob iții lor conducători, 
cl să răstoarne toată vechea rîn- 
duială cu capu’n jos, cu plcloa- 
rele’n sus!.. Că doar nu-l drept 
ca cel cu mai multă învățătură 
să plutească pe de-asupra peste 
mu țime, ca plcurul de oleiu pe 
apă, șl mulțimea să fie purtată 
de el de nas, ca boul de sfoară!

Pe mulțime rczlmă vlați țări’, 
a lumii întregi, — să-șl ceară 
dară „dreptul*  el șl stăpânirea 
dapă plăcerea el.

Pe această învățătură, mal 
bine zis pă ace6t fel de asmu
țire, se razlmă „sociallzmul“,care 
aprins rădăcini mal întâi printre 
muncitorii din fabrici, apoi din 
orl-ce fel de ateliere, întâi la orașe, 
apoi pe ori unde. Lucrătorii au 
fost mal ușor de ațâțat șl de prins 
în mreaja învățiturilor, cari vreau 
o parte de bine lucrătorilor, șl 
două părți dă rău păcii de obște 
a țărilor. Gemenele boilel vîrît 
odată îa trupul națiunii, îl fsce 
ferblnțeli, răceli, zguduiri, tulbu
reală în cap, — șl în această tul 
bureniă „doftorul" face ce vrea 
cu bcins.val...

După atâtea alti dovezi, azi 
avem una mul Izbitoare: dovada 
Franței bolnavei

Socialiștii s’au lăsat șl nalnte 
de războlu, conduși de Evrei, cari 
însă nu se arătau in frunte, cl

jfnul sltor partide, — socialiștii, 
în a căror spate trsge sforile de 
câțiva snl evreul viclean Le o 
Blum, — se așezau când pe-o 
parte, când pé alta, numai ca 
doară doară fac să cadă guver
nul !...

Năcazul vine din âceea, că 
Francezii sunt împărțlțl îu prea 
multe partide mărunte, nici un 
guvern nu are Îs spatele sale un 
partid tare, al său, pe care să 
razlme, cl trebuie să se târgu- 
iascc cu partldelé din parlament: 
hal stal cu miné tu, șl tu, — și 
când, răzimând așa pe mal multe 
partide, a reușit să albă în sfat 
ceva peste jumătate din deputgțl, 
începe a cârmul. Dar e ca omul 
ce trebue să meargă nalnte căl
când pe mal multe butoaie ro
tunde. Cum calcă odată rău, un 
butoi îl fuge de sub picioare șl 
el a căzut!

Léo Blum a manevrat așa de 
blăstămat cu partidele socialiste, 
ca ele să fie tot mereu butoiul 
care lunecă în laturi, pentru ca 
cel ce calcă pe ele, să cadă. Când 
sprijinea Ici, când colo, când se 
unea cu unii, când cu alții, — și 
din acest joc prostesc al parti
delor, se văzu lucrul nesănătos, 
că în 2 ani căzură Ia Paris vrè-o 
6 guverne unul după altul. Abia 
pleca unul |i urca altui în scaun, 
— în parlament să șl pregătea 
manevra care să 1 trântească.

Ia acelaș timp lumea dinafară, 
văzând boala asta a Franței, că 
azi are friguri cu ferblnțell, mâne 
e rece sloi, că bărbații ei con 
ducători par’că și-ar fi perdut 
capul, —- îșl arată neîncrederea 
în Franța fâcâad să cadă Fram 
cui francez ta chip îngrozitori 
De unde nainte cu 2 ani, 1 fr. 
era cu 12 și 13 Lei, azi e cu 
5-5 șl jumătate! Șl merge tot 
mal jos. Căci lumea să teme că 
boala Franței să mal înainteze 
punându-o la pat!...

Cine i-a pricinuit aceste fri
guri, această stare de boală? Ia 
mare parte manevrele lui Leo 
Blum, conducătorul Socialiștilor 
internaționali. Pe spatele aces
tora Leo din coadă s’a urcat pe 
spinare șl dă-i spre cap, ca doară- 
doară se vede pe treapta puterii !

Șl au văzut Francezii asta șl, 
s’au luatde-un gândi Aceat mi
crob păcătos, Ie-a străbătut sub 
piele șl de act îa sângele nați
unii, șl așa a învenlnat’o, că om 
să fie cine s’o aducă în vechea 
bună răndulală I

Șl, după cea mai nouă răs
turnare de guvern, s’a trez't ma
rele pstrlotlzm francez și a ch:- 
mit 6ub sttsg pe toți luminați! 
patrloțL — Șl s’au sfătuit șl au 
dat mânlle șl au făcut un guvern 
nou, stând în scaunele de Mi
niștri 7 fcș'i întâi'M.nistri șl 2 
foști Președinți al Repsbllcel 
(slejba cea mal înaltă din țară, 
ca la noi scaunul Regelui).

Șl ab'a acum e nădejld, că

■ sd va pune capăt focalul pe bu
toaie ce merg cât merg alăturea 
șl apoi fug în laturi șl trântesc 
pe cel-ce calcă pe ele.

Se pare că, în urmă, patrloțli 
francezi, au fost adunați ia olaltă 
de simțul național și de ve
derea primejdiei ce însamuă pen
tru țgrl diavolul întrupat în evreul 
Leo Blum, microbul intrat îa cor
pul națiunii șl care înveninează 
mereu prin internaționalii săi, bu
nul mers al vieții statului.

Veninului internațional, ei îl 
pun în față IBacul duhului na- 
țion&i și patriotic, — și se crede 
că Franța va întră îa știrea de 
însănătoșire.

*
O întrebare mare.
Mai e parlamentul un 
așezământ de folos?

In Franța tot mal mulți băr
bați politici cu iubire de neam 
și țară, îșl pun întrebarea: Mal 
e parlamentul (sfatul țării) un 
așezământ de folos?, când el, pe 
urma faptului că întră îa el ațâța 
deputațl ce se Iasă împinși dela 
spate de dușmani șlrețl șl bine 
asesnș! ai țării șl ai neamului, 
în Ioc să ajute guvernul a lu
cra tot ce e mal de folos pentru 
țsră, mereu îi împedecă șl îl răs
toarnă? !

Chiar noul guvern de mari 
pstrioțl, se spune că are de gând 
să ceară parlamentului să și a- 
mâne adunările pe timp mal în
delungat, pe un an ori chiar pe 
doi, pentru ca în acest timp gu
vernul să poată vedea de trebile 
țării și să poată lucra tot ce el 
va afla de folos pentru țară;

— La noi în țară aflăm multă 
asămănare cu starea din Franța. 
Locul socialiștilor cari ar vrea 
— de-ar putea, t- să răstoarne 
toate în țară, îl țin țărăniștii, și 
Leo Blumul lor e Conat. Stere 
și cei ce-I dau mâna. Doar că 
la noi nu au putere, că dorința 
de-a face ca Leo Blum o au din 
plin.

Iar față de aceste porniri de. 
a strica totul, se vede că sin
gurul leac mântuitor, e tot — 
naț onalizmul curat și creștin, 
care singnr e Iubitor de neam șl 
de țară.

Din alte tari.
Tulburări In Jiponia,

Din Tokio se vestește, că în 
orașul Nrgaio, la 150 kilometri 
de Tokio (scaunul împărăției) 
mulțimea s’a răsculat șl a năvă
lit în număr mare, ca la 15.000 
asupra cssel guvernatorului (în
crezutului stăpânirii). Au ‘Intrat 
în casa Iul, l'au ridicat șl Tas 
aruncat de pe balcon, dela rân
dul de sus, jos în uliță, încât 
nenorocitul a murit pe loc. La- 
mea năcăjită și sărăcită de pră
pădurile ce s’au întâmplat acolo 
pe urma unor cutremure de pă
mânt fără percchs de grozave fl 
pustiitoare, — e farlonsă împo
triva guvernului, care nu-l poate 
împlini feluritele cereri,

•
Spionij descoperit 

șl în Polonia.
La Lemberg (in fosta Gdi|c- 
Polonla) -încă s’a descopt-«z! 1

rit o țăsătară de spionaj« în ilf 
jba sovietelor rusești. Din pLl-
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ojsi tovărășie vânzătoare de 
țară, se spune că făceau parte 
cameroși cărturari și studențl. 
(Știrea nu spune cine-s anume 
acela ?, că, cu bună samă, nas 
poloni, ci tot seminția cea ti
căloasă șl a toate vânzătoare pen
tru bani, de pe tot globul). —

Au fost arestați peste 100 de 
inși.

Și Ia fel s’a descoperit o ță- 
jitură de mișei în orașul Cra
covia (Krakau).

Siguranța polonă, ajutată de 
poliție, face acum cercetări în 
toate orașele țării, — căci toate 
înnt pline de sămânța Satanei.

Noutăți
Bulevard Ferdinand I. —

ia Paris. Fiindcă M. S. Regele 
nostru în trecerea spre locul de 
viadecare la băile franceze, s’a 
oprit iară 3 zile în Paris, ară- 
tânda-și dragostea Sa pentru 
minunatul oraș francez, — Prl- 
măria Parisului a hotărât, să bo
teze un Bulevard al său (o uliță 
de cele mal largi, de frunte), după 
nomele Regelui Român. Bulevar
de! ce purta numele : „Avenue 

mâniei.

Conziliul comunal din 
Deva — înlăturat. Gavrnului
nu l-a plăcut de conziliul comu
nal aUs sub liberali în Deva, 
având în frunte ca primar pe dl 
Oprea, — și de aceea a trimis 
aci 2—3 inspectori să facă cer
cetări, și pe urma rapoartelor a- 
cestora, a disolvat (risipit, înlă
turat) vechiul conziliu, încredin
țând conducerea orașului unei 
Comisii interimare (vremelnice), 
iar pe ziua de 12 August a pus 
alegire nouă de conzllierl, — 
cari apoi vor alege din sânul lor 
șl un nou primar.

Ia fața alegerii celei noi, par
tidele politice s’au înțeles să nu 
mai pună liste deosebite, ci nu
mai una. Noua listă la între con
silieri șl 1 ungur șl — 2 Jidani.. 
Amdrul averescanilor pentru Ji
dani se vădește șl aci... Rușinos.

• »
Trenul Reginei, jăfuit în 

Iugoslavia. Ce pllnă-l azi lumea 
de oameni răi. M. S. Regina noas
tră, însoțind pe M. S. Regele la 
plecarea la băi în Franța, — a 
mers cu trenul regal până la ho
tarele țării vecine Jugoslavla, 
de unde s’au despărțit, M. S. 
Regele mergând mai departe spre 
Franța, iar M. S. Regina oprln- 
du-se în Jagoslavla la fiica Sa 
Regina Maria a Sârblel. M. S. 
Regina noastră a mers cu 2 va
goane ale trenului regal român 
până la Subotlțs, — Iar aci a 
trecut în trenul Regal sârbesc, 
Pe care M. S. Regele Sârblel 1 
ia trimis în cale. Vagoanele rt- 
Rtle române așteptau să fie tri
mise înapoi în țară. Dar Dumi
nică noaptea oameni răi, încă 
cedescoperlțl, au întrat cu chei 
falșe, în vagoanele regale române 
țl le-au jafalt de tot ce au ere- 
znt el că e de preț prin ele. Au 
tăiat cetlfeaua de pe canapele, 
în întindere de 18 metri șl su 
desfăcut felurite lucruri de me
til, aramă sau aurite, șl le-eu 
da» cu el.

Bechizițli de cai și tră
suri se vor face în luna Au
gust, în toată țara, pentru 
concentrările (manevrele) 
din toamnă. Sfatul Miniștrilor 
a dat împuternicire deregătoril- 
lor județene, și prin ele celor 
comunale, să rechiziționeze (a- 
decă să lee dela cel ce au, șl 
peste plăcerea lor): cai, căruțe, 
harnașamente (hamuri), câte se 
vor cere, ca fiind de lipsă trupe
lor, pentru concentrările (mane 
vrele) ce vor avea loc în Septem- 
bre șl Octombre a anului de față.

♦

Galații greu certați de 
vreme. Nici un oraș sau sat din 
țară nu a fost așa gréu încer
cat de ploile mari ale acestei 
veri, ca orașul Galați. De repe- 
[ite ori s’a vestit: Galațal răvăr- 
sat; potopul dela Galați. Iar mal 
nou șe vestește ceva ca mai rar: 
in noaptea de Vineri spre Sâm
bătă (24 Iul.) ploaia ca vărsată 
cu ciubărul asupra orașului, a 
ținut 7 (faptei ciasari într'ans! 
Ulițele s’au prefăcut în râuri, 
cele din părțile mal joase erau 
bune de mers cu luntrea pe éle: 
era apa de 80 centimetri de înaltă 
(mai sus de brâu,) — și nu s’a 
mal tras vréme de 18 ciasuri! 
In părțile mărginașe și mai joase 
a orașului, a făcut stricăciuni ce 
nu se pot prețui șl trage după 
sine nu numai sărăcie mare, dsr 
și bóalel..

Alegeri noi de deputnți 
și Senatori vom avea în Sep- 
tembre în câteva locuri, anume: 
la 6 Septembre alegere de depu- 
tațl (câte unul numai) în jude
țele Bihor șl Ialomița; tot a- 
tuncl alegere de Senatori al Ca
merelor de Comerț, secția Indus
trială, la Galați și lași, — în 9 
Sept, alegere de senatori în jad. 
Tatova, Cellacra, Bazau, Vâlcea 
șl Ilfov.

Pentru cetitorii Americani.

Cei ce știu ceva despre tl- 
nerul Mu scann de fel din Șl- 
mandul-de-jos (jud. Arad), care 
de 2 ani n’a mai scris tatălui 
său, să blnevolască a da de știre 
tatăiui năcăjit, arătându-i adresa 
fiului său. Se scrie lui: Nico
lae Muscanu în Șlmandul- 
de-jos (jud. Arad).

*
Burse pentru copii de func

ționari. Școala de Arte și Me- 
seri din Orăștie, are la înde
mână 5 burse (stipendii) pe care 
le dă numai la copii de fancțlo- 
nari (de slujbași) cari ar dori 
să între în această Școală.

Doritorii se vor înscrie la 
concurs până la 1 Septembre.

Direcțiunea.

Ineccți în gazul din piv
niță ..’O mare nenorocire s’a în 
tâmplat în Râmnicul-Sărat la 25 
lalle. Invalidul Stanciu Burlacu, 
avea crâșmă, șl lângă ea un ghe
țar adânc de câțiva metri, ca O 
pivniță mare. Prin putrezirea pae- 
lor din ghețer și de pe coperl- 
șal lui, poate și din alte prefa
ceri, ghețarul s’a umplut pe fund 
ca un strat de 2 metri, cu gaz 
de amolac, foarte înecăclos 
și foarte otrăvitor. Ntștllnd de 
el, nevasta crîțmarulul s’a co
borât pețțnlște trepte în ghețar, 
să aducă ghlață pentru beutură, 

dar ajangând cu gura și nasul 
în stratul de gaz șl trăgând din 
el în plămâni, a amețit șl a că
zut jos și nu s’a mal patut trezi. 
Soțul el bănnlnd rău, s’a dus la 
ghețar și s’u coborât să-și ri
dice femeea, dar a căznt amețit șl 
el; un tiner ce era în crâșmă 
auzind strigăte după ajutor, a 
mers, a căzut și el otrăvit; tatăl 
lui a mers după fecior, a căzut 
șl el —• șl încă vre o 3 oameni. 
Ceialalțl sperlațl au dat alarma; 
au venit iute pompierii, au a- 
runcat coperlșul de pe ghețar și 
au întrjt având pe obraz măști 
(scutitoare) împotriva gazurllor 
înecăcioase. Au venit șl 2 doctori, 
au dat ajutor, dar cei dintâi 4 
erau morți șl abia celorlalți Ii-an 
mai putut scăpa viața. — Sunt 
gazurile rele și otrăvitoare, cari 
Ies și în pivnlțl unde al pus 
multe vase cu must. Până ferbe, 
mustol încă dă astfel de gszurl 
otrăvitoare ce se așează pe fun
dul pivnițe! șl pe cari de nu le 
bagi de samă, șl te cobori cu 
fața în stratul lor, — te amețesc 
și te omoară.

*
Bătut pentru zvastică. Zi

lele trecute dl Iile Mătăsă- 
reanu, membru al „Ligii Apărării 
Naționale Creștine“ întrând în 
Căslna Saboficianților din Lu
pét 1, s’a trezit de-odată lovit de 
patronul Caslnéi, maghlarul-jldo> 
vlt Sára Péter, — pfcntrucă dl 
Mătăsăreanu avea o gvastlcă în 
piept! înfierăm sălbătăcia ungu
rului-jidevlt, șl sfătuim pe cel 
lovit să-l dea negreșit în jude
cată, — ca pe un păcătos, ce nu 
poate fi lăsat nici alt-fel uepe- 
depsitl

«
„Banca Națională a Ro

mâniei" șl-a deschis șl în Deva 
capitala județului Hunedoara, o 
Agenție care îșl începe lucrările 
la 1 August, în palatul Casei de 
Păstrare din piață. Vom arăta ce 
lucrări face.

*
Din căruță — pe plugul 

mașinei dela trenl O întâm
plare înfiorătoare s’a petrecut zi
lele trecute pe linia ferată lîngă 
Dealul-Splrei (aproape de Bucu
rești). O căruță trecea noaptea 
pe la 2 șl jumătate, pe un drum 
ce se tăia cu linia ferată. Erau 
doi oameni în căruță. Linia fiind 
deschisă (rampa, opritoarea, nu 
era lăsată jos), omul a mânat în 
liniște înainte. Când era pe linie, 
iaca un tren de povoară, pe care 
nn l’a putut auzi de zurulala tră
surii, — dă năvală peste el! A 
prins căruța și a sfărâmat’o, omo
rând șl un cel, iar pe un om din 
trăsură, plugarul Matu Petre, l’a 
zvârlit cât colo, alegându se el 
cu răni șl lovituri pe multe părți 
sie trupului; celalalt țăran îasă, 
Nelciu Nîdelcu, a căzut pe plu

gul din nalntea mașinei, dela bo
tul el, șl el s’a prins repede șl 
bine de pantele pinguini, șl a 
foit dus de mașină până în fațs 
haltei CotrocenL unde s’a oprit, 
Aci omul s’a dat jos din „z'țal' 
în cară a călătorit gratis și în 
care a văzat moartea lângă el, 
dar D zeu l’a iertat cu zilele.

•
— Cetiți artlclil foarte pre- 

țioșl din „Plugarul Luminat“ de
spre „Cursul de lucru manual“ 
din Deva șl cel despre „Filoxera 
Românului...“ *

„Vezuviul*  uriașul vulcan 
de lângă Neapole (Italia) a în
ceput iar a arunca fam șl lavă. 
Noaptea dă o priveliște minunată.

♦

Scutnpindu se spirtul foarte 
tare, șl pe arma lui beuturlle, — 
din Iași se vestește, că în satele 
din acel județ, țăranii numai 
merg Ia crîșme!

Olt glas din cep.
— al filosofului Vasiie Conta. —

Vorbirea lui rostită în Aduna
rea Deputațiler la 4 si 5 Septembre 
1879, când sfatul Marilor Puteri 
dela Berile, stabilind contractul de 
pe urma Războiului Ruso-roaân 
contra Turcilor. — recunoștea nea- 
târuerea României, dar îl cerea lă 
dee drepturi politice jidanilor.

Precum în Senat s’a ridicat 
Vasiie Alexandri și a rostit 
luminata sa vorbire tipărită de 
noi în numerii trecuti, — în Adu
narea Deputațiler s’a ridicat, pe 
lângă alții, și marele învățat, fi
losoful Vasiie Conta și a (inut 
o vorbire mare în 2 ședințe (2 
zile), arătând marele păcat ce 
se va face față de viitorul nea
mului românesc, de vor da drep
turi lărgi Evreilor, — pâaă popo
rul nostru e încă atât de napoiat 
și prin urmare slab întru apăra
rea sa față de poporul evreesc 
cel atât de viclean și pregă
tit pentru a înșela pe celelalte.

Iată vorbirea marelui Român:

Domnilor Deputății 
Voia avea onoarea să întregesc 
cele spuse de d. Blaremberg 
(alt deputat ce vorbise arătând 
primejdia). Bineînțeles, eu voia 
înfățișa pricina asta din alt 
punct de vedere, pentru a-1 în
tregi pe d. Blaremberg.

Domnilor 1 Ni s’a făcut o 
mare nedreptate, atât de către 
opinia publică (părdrea de obște 
& lumii) din Europa, cât șl de 
către Paterlle (statele mari) cari 
au iscălit Contractul de păci 
dela Berlin (după războiul din
tre Rașl-Românl șl Tarei), caii 
cred că sunt în drept să ne o- 
sândească, pentru-că noi am fi 
călcat prin legile noastre din 
lăuntru, îndrumările dreptății șl 
ale Iubirii de oameni, îmbrăți

T^bertdtea'

șate în veacul nostru de către 

popoarele luminate.
El, bine, înalte dă a trece la 

alte lucruri ce trebuesc judecate, 
astăzi voesc numai să resping 
aceste atacuri, să le resping 
cu oarecarl puncte de judecată 
ale științei, — și vă rog să 
nu spuneți că aceste puncte de 
a juddea s’ar putea spune nu
mai îutr’o Academie (adunarea 
celor mal mari Cărturari Invă- 
țațl al Țării) șl nu în o adunare 
făuritoare de legi. Căci, când 
știu că o falsă (mincinoasă) 
tîlcuire a unui adevăr din 
știință, slujește ca temei șl 
opiniei publice (părerii de obște 
a lumii) celei d,use în rătă-, 
circ, și Paterilor lscălftoare ale 
Contractului de Pace dela Ber
lin, pentru a zice că slujesc „iu
birea de oameni*  când vin și ne 
apasă pe noi, — atunci suntem 
șl noi în drept, avem chiar da
toria, de a dovedi, că sau se 
înșală în ceea-ce spun, dacă 
sunt de bună-credlnță, sau că 
întrebuințează aceasta ca punct 
de razim iscodit, pentru scopuri 
rele șl vrednice de osândă. De 
aceea vă rog să-ml dațl luarea 
DV. aminte, pentru câteva mi
nute numai, pentru a lămuri a- 
ceastă treabă.

Domnilor 1 S’au găsit în Eu
ropa gazetari de frunte, ce să 
țin foarte învățsțl, cari au spus 
că Articlul 7. din Constituțlunea 
noastră (adecă §-uI care punea 
unele opreliști în calea străba
terii Jidanilor Ia sate șl a cărui 
ștergere o cerea sfatul dela Ber
lin, dacă Romănia vrea să fie 
recunoscută „neatârnătoare" pen
tru viitor față de Turci), ar fi 
împotriva duhului veacului nos
tru, împotriva „științei“ 1 El, 
bine, voiu cerca să dovedesc, 
— depăntându- mă încâtva de 
părerea dlui Blaremberg — că 
articlul 7 al Constituției (cel ce 
nu plăcea evreilor) așa cum este 
întocmit (oprind năvala evrdllor 
la sate), este, pentru onoarea 
Națiunii Române, potrivit șl cu 
știința, șl cu duhal veacului, 
nostru I .

Domnilor! Este mărturisit de 
către chiar acel. cari ne ațacă 
azi, că cea dintâi cerință pentru 
ca un stat să poată vila și în- 
nainta, este, ca cetățenii acelui 
Stat să fie de același nâam, de. 
același sânge. Șl asta e ușor, 
de înțeles. Mai întâi, singuraticii 
inși din același neam, se căsă
toresc numai între dânșii, căci 
numai prin căsătoria între dînșil 
se păstrează ființa deosebită de 
neam pentru toți acel inși; că
sătoria dă apoi nașteri la sim
țăminte de familie, cari sunt le
găturile cele mai puternice șl 
mal trainice din toate câte leagă 
pe singuraticii Inși între sine. 
Șl când ținem samă, că aceste 
legătari de familie se întind 
dela unul la altul pâaă când 
cuprind .întregul popor al unul 
stat, vedem că toți cetățenii cari 
alcătaesc statul, sunt atrași u- 
nul către altul prin un simță
mânt obștesc de iubire, ceea-ce 
se numește simpatia (plăcerea) 
de neam. Mal mult decât atât. 
Dacă ținem samă că același 
sânge curge în vinele tuturor 
membrilor unul popor, înțele
gem că toți acești membri vor



Liberatetn
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avea, prin puterea moștenirii,ț 
cam aceleiși simțăminte, cam s-' 
celesșl năzuințe și cam aceleași' 
Idei (fel de a gândi), — așa că 
la vreme de nevoie, Ia prilejuri 
mari, inima tuturor va bate în 
acelaș fel, mintea tuturor va 
primi acetași părere, lncrarea 
tntnror va urmări acnlași scop, 
— cu alte cuvinte : națiunea (lo
cuitori unei țări la olaită soco
tiți) care va fi de un singur 
neam, va avea un singur centru 
de atragere, și Statul carejva fi 
format din o astfel de națlne, a- 
cela, șl numai acela, se va 
afla în cele mai bune împreju
rări de tărie, dî trăinicie 
șl de înaintări 1

Prin urmare, după cerințîle 
chiar ale științei, cea dintâi te- , 
melle pentru viața unul stat, este, 
ca poporul său să fie de ace
lași neam.

El, bine, acest adevăr este 
acela, pe care se întemeiază 
rostul naținalitățllor (a 
neamurilor osebite) de care se 
face atâta vorbă în Inmea în
vățată de azi. Acest rost al 
naționalitățitor se Înțeleg că 
nu privește decât neamul cu
tare însuși șl nu aceea ce se nu
mește „supușii aceluiași stat*,  
fără privire la neam, căci atunci 
rostul din vorbă n’ar mal avea 
nici o aplicare.

El, bine, acest rost (al nea
murilor, că doresc a trăi ele în 
de ele) e azi atât de înrădăcinat 
în sufletul șl gândul tuturor 
oamenilor, fie ei bărbați de stat 
sau simpli cetățeni, încât astăzi 
toate formările și refacerile de 
state, nu se mai fac în lumea 
luminată, decât după rostul na
ționalităților (adecă flecare 
stat ae silește a fi „național*,  
al unui singur popor 1)

Apoi să nu ni se mal spună
atunci de gazetarii evrei sau lu-
bltorli de Evrei, că temelia sta-
tulul ar fl numai simplul interes 
(folos) material obștesc al cetă
țenilor ce trăesc împreună, fiind
că vedem, din potrivă, că toc
mai veacul nostru este acela, 
care a dat naștere pornirii na
ționalităților (neamurilor de a se 
osebl de altele) și tocmai por
nirea acesta stăpânește peste 
toate din ce mai mult. Și această 
pornire este cu atât mai de 
trebuință, cu cât forma anul stat
este democratică (cn razim pe 
popor cum, este a României.

înțelegeți foarte bine, că al
tădată, și Ia noi șl în alte state, 
au putut foarte bine să fie la 
an loc fel șl fel de neamari, 
fiindcă atunci mulțimea popora
lei nici na avea dreptar! politice; 
era an singur om sas o singură 
clasă (treaptă) care domnea, și 
astfel triburile statalul aveau, la
toate întâmplările, o singură în
drumare. Dar astăzi, când stă- 
pâolrea e democratică, când po
poral fa parte la treburile de 
obște, cum ar putea să mai fie 
unitate de lucrare și îndrumare 
în conducerea statalul, când pd 
porul ce ar condnce statul, nu 
ar fi de un singur neam, — șl
prin armare na ar avea unitate 
de năzuințe, unitate de așteptări
déla viitor?

(Va ura»)-

»Doina*  e numele unul non 
voiam de poezii poporale 
scos de sub tipar sub îegr'girea 
dlul l. Corbu, la Bistrița. E vo
lum mare de 18 coaie tipar, 
peste 300 pagini (fețe) cn pes'e 

,1500 poezioare poporale de tot 
felul: de dragoste, de urît, de 
dor de mama, de dor de casă, 
de isurat, de volnicle, de bătrâ 
nețe, de^tot ce cântă poporal 
despre viață. Sunt și chiuituri la 
joc și colinde.

Prețul cărții 70 Lei. A se 
cere la:

„'tipografia Națf Gh. Mateiu, 
Bistrița.

(6) 1-2

Posta Redacției.
Dsala Ziharle Maior în Vi- 

dacutulrom. Am primit dela 
un Zaharie Maior din „Vldacutni 
sâculesc*  75 Lai, puși îa 22 Iul. Ia 
posta „Vânători*,  — și nu știm 
dacă aceia e altul or! ești tot dta ? 
Ne încurcă faptul că pe cuponul 
cu care ne-ai trimis banii în De
cembre a. tr. scrii „Vldacutul ro
mân*  prin gara Hișfiliu, șl bauii-s 
pușli Ia eticlul postai Hașfălău. Pe 
cuponul acum primit e scris nu
mii atât: Vidccutul sâcuieic si nu 
mai dă poita, județul nimic. Și ve
dem că Ungurii ișa-i ziceau Vids- 
cutului român: Vidacutul Săcu- 
iesc ca să astupe uutuireade.ro- 
mân*.  Iar cs postă e pus stampila 
„Vânătorii*.  — FII bun scrle-ne 
de ai trimis dta și acești 75 Lei, 
sau cel-ce i-a trimis e altul, ca să 
știm să-l trimitem foile.

Iaca de ce rugăm repețlt pe ce
titori: Diți adresa carată $1 de
plină arătându-ae fără greș: co
muna, oficiul postai de care ține, 
șl județul, — fără a-I scrie odată 
Vidacutul român, altădată a traduce 
numirea ungurească, zitându-i ca 
Ucgurli: Vidacutul-eăcuksc. Ne în
curcă, pentru-că nu avem încă un 
Dicționar al numirilor de comune 
și poște, care să ne fie bun îndru
mător. Onoratele guverne, a'au 
vreme a îatocmi un astfel de Dic
ționar, șl așa orbecăm și ne în
curcăm,

Dsaie C. M, în Gârbova. Da, și 
acel bani pe broșuri (No. costalul 
1329) au fost prfmiți. Despre acei 
bani nu s’a mai deschis rubrică în 
foaie. S’au scris numai în cărțile 
lor de evidență.

Dsale Ștefan Faur, în Nădlac. 
Svasticele vi s’au trimis în 15 Iulie. 
Noi trimiteri de svastic! sau de stea
guri, facem numai din dragoste pen
tra mișcare, dar cum nu biruim 
celalalt lucru al foilor în fiecare zl, 
slujba de svastlci șl steaguri se mai 
amână o zi două, până ie putem 
face pe toate. De aceea câte-o mică 
întârziere, să fie cu iertare.

Dlui Vas. Oprea a, Minlș 
Drept de armă se dă ori-cui, dar 
trcbuasc împlinite oarecari forme: 
Sâ te scrii în societatea vânătorilor 
locali ori mai apropii p, șl capeți 
drept de armă. întreabă pe d. prim- 
pretar și-ți va da îndrumările nece
sare, ca să ajangl a avea acel drept.

Mai multora. Scrisorile Inngl, 
ne-având noi răgaz a le ceti în
dată le punem dc-oparte, pentru 
a fi cetite când ajangem la răgaz 
De multe ori vin altele, tot lungi 
șl se pun peste ele, cu același glod 
de a fi cetite mal târziu, — și cele 
mal multe ajung a li cetite când nu 
mal »unt de folos.

De aceea rsgăm pe toți câți ne 
-crlu: Să ne scrie scMrt. arătând 
n cât mal puțina cuvinte întâmpl«-

rea cutare, șl etancl te cetește în
dată șl se pune îndată tu foaie.

D-iale Alene Mar cu din Ș i- 
bot. Ai abonit (oaia noaatră și ai 
apos să țl-o trimitem pe adrtsa: 
George Mitea pentru Alexe Marcn. 
Așa țl-am trimis e de 3 săptămâni 
sl ne tot vine aapei, ca »necuno
scut*.  Vorbește la primărie șl al 
O. Mitea să știe s’o primească și 
aă țl-o dee, ori ne dă altă adresă

ANUNȚ
Aduc ia cunoștința on. pu

blic dl» Orăștie ;i țor, că p i 
vălia Valerlu Dlcu din pa|a 
Ofăștlei, »’a red»»ch's, — și se 
efă Infrfin a tot feul de colo
niale, băcănie, delicatese șl 
fătnă.

Rog on. public pentru cerce
tare cu încredere,
(»27)1—1 Valeriu Dieu, sncc.

»Svastlci“ Consiliul orașului Orăștie.

pentru cei ce doresc a purta 
în pept semnul de soldați al 
„L'gil Apărării Naționale Creș
tine“, avem de vânzare, de 3 
feluri:

Svâstfci argintate, cru
ciulițe simple cu ac, de prins 
în pept, — 10 Lei una.

Svastlci emailate, ca un 
nasture (bumb) rotund, ca cru
cea în mijlocul anul cerc, — 
20 Lei.

S v a s t i c i-„m ă r {I ș o a r e*,  
ca medalion, de purtat atârnate 
la gât cu o șforicică în colori, 
de fete și femei, foarte frumoase, 
având Ia marginea de sus șl li
terele L A NC (adecă Liga 
Apăr. Naț. Creștine),— cu 30 Lâi.

Se trimit prin postă reco
mandat, dacă pe lângă prețal 
lor, se adaug 10 Lei pentru porto 
recomandat. E bine a se cere 
mai multe la un loc, căci atunci 
cheltuellle de postă (cei 10 Lei) 
ae împart pe toate câte s’au cerat.

Nr. 1693/926 adm.
CJOPÎCTJRS

Pentru întocmirea amenaja- 
mentalul definitiv al pădurilor o- 
rășenești, ae deschide concurs.

Ofertele instruite conform 
legii asupra contabilității publice 
ae primesc până în ziua de 9 
August o. c. ora 9 a. m. la Pri
măria orașului Orăștie.

Cu deslușiri servește oficial 
silvic orășenesc.

Orăștie, din șed. cons. orăș. 
țin, la 21 Iulie 1926.
(830) 1—1 ss, RERLEA, primar.

Pământ de vânzare.
In imediata apropriere de 

Simeria colonie, se află de vln- 
zaro 34 jug. de pământ ară- 
tor de calitatea primă, în- 
tr’un complex, — potrivit 
pentru alcătuirea unei ferme 
model;

Informații la administrația 
foii. (829) 1—2

De vânzare:
derna, ca cobăvă ds piele șl cu 
osii uleia, pentru 2 cai. — Infor
mație Ia redacția foii. <82a> i-s

Licitați© d© case.
Subscrisul fac licitație de bună*  

voe asupra caselor mele, află
toare în comuna Dobra (jad. 
Hunedoara),

Casa stă din 3 camere (odăi), 
orcrâșmă, odaie de locuit șl 
bucătărie, în curte bucătărie de 
vară, cocină, fântână, cote), toate? 
în stare bună. E aproape de tîr- 
gul de vite, cu grădină de V» 
jugăr.

■ O vând din cauză de bătrâ
nețe. Nici o greutate pe casă.

Licitația se ține în 22 Au~ 
gust 1926.

Prețul strigării 180.000 Lei. 
Llcitanții pun un vadlu de 10 
procente dela prețal de strigare. 
(S2S/2-2 Moiso Lupșa

crișmar, Dobra fj. Hunod.)

se primesc îndată
OUI cq învățăcei în
franzelărla subscrisului:

Avram m. franzelâr
(834) 1-2 Iu Tciuș.

De vînzare: un cin 
(o Inntdță) aproape nouă, făcută 
pe garanție. Lwgă 7 m., Iată Ia 
fund 1 metru; umblă foarte bine 
la apă. — Adresa la :

Adam Borza, arond. morilor 
(S3i) i—2 Balomir, p. Șibot.

te lega comunală și judefană.
(Legea pentru Unificarea Administrativa) tradusă pe limba 
poporului așa fel, că o poate înțelege și cel din urmă ță
ran, și își poate cunoaște astfel drepturile de cetățean la 
comună și la județ, și dreptul slujbașilor făță de el.

Prețul: 35 Lei, trimisă franco recomandat. Banii în- 
nainte. Cu „ramburs“ nu se trimite. Când se cumpără 
mai multe (cel puțin 3), prețul numai 30 Lei franco-re- 
comandat. — A se cere la:

Administrația »Libertatea“, 
OrAfjtle.

Boale do l
STOMAC^ 
do tot felul ca: lipsa de apetit, < 
mlatuirea grea, catarul do sto- | 
mac, acreala, griața șl voma- 
rea, sgArcl de stomac și pesta 
toato greutățile șl slăbiciunile 
stomacului, so Înlături prin 

Esența do STOMAC »Vertes“ 
4 sticlo 450 Lei prin ramburs. 

in regie proprie. —
| Farmacia la*„VULTURUL  ALB“ Nr. 33, Lugoj, Banei. _

fa 9
1 Clie voesta a «cipa da patima scea- 
r Bta urlcieaia, nltctrcbuiațazs ,Jintibe- 
I Unul T6rtenu, scutit legal, preparat 
J de mult încercat, cara deagusti bițivul 
fl de băuturi spirtuoaec. Fiind litri gust, 
k io paato da pătimașului firi știrea ea. 
| Mii .și mii do scrisori do recunostiați.

2 flaeoano 30« lei prin ramburs.
— Spese poștale ți ambalaj

El

ConsiUtrl orașnlai Oriștie-
Nr. id. 1103/026. (833) 1-1

fubllcmție.
Pentru reconstruirea pedalai 

de beton pe calea Romoșelalol, 
aproooe de Uzfua Electrică și 
de grădina Binder, se deschide 
concurs.

Of-rhls s'gSate sa primesc 
la Primăria orașului Orăștie până 
la 9 August, ore. 9 a. m.

Deslușiri dă oficiul silvic oră
șenesc.

Orăștie, din ședința cons, 
ținută fa 5 Mttlu 1926.

Primar: HERLEA.

Consiliul orașultti Oriștie.
Nr. ad. 1668/926. (832) 1 -1

T’ublicațîe.
Pentru reconstruirea elor circ« 

2000 m. liniari jilip de apă ît 
„Valea Rea“ se des hlde concurs 

Oferte e"gllate se vor înaintt 
Primăriei orașului Oriștie pani 
în zisa de 9 August, ora 9 a. m 

Deslușiri detailate la c fleici 
silvic orășenesc.

Orăștie, din ședința cont, 
orăș. jlnută la 14 Iulie 1926.

Primar: HERLEA.

Carte de mare preț.
„Doctrina Naționalistă și Comunizrtí 

este titlul unei lucrări de m 
valoare. E lucrarea cu largi ca 
țări fi bogate cunoftințe, pe temi 
căreia dna H enrieta V. Gar 
1 e s c u, advocat în lârgu Ocna (2b 
dova) a fost înaintată la rangul! 
Doctor în științele iuridice, de cli 
Universitatea din Iași în vara a. l!l 
E o lucrare de 220 pagini tipar, vs>\ 
nică a fi cetită de intelectualii ca 
interesează de lupta dintre cele dt 
mari curente din viața popoarelor] 
dîncindu-le fi cunoscdndu-le depl't

Volumul de 220 pagini, se pti 
căpăta trimițând banii înainte, peni 
60 Lei, — trimisă f ran co-r eu 
mandat, dela:

„Libeyts.tea't, Orăștie

Vechea foa'e 'ilustrată pentru farr 

»COSINZEAN A® 
întemeiată în anul 1911,’de Sebn 
tian Bornemlsa la Orăștie, apr 
și acum în Cluj sub .aceiași co: 
ducere și.având colaborarea cei: 
mai de seamă scriitori. — Apr 
în fiecare săptămână, 12 pag. Pr 
țul 300 Lei pe an, 150 pe V» an.

Cereți numere de probi gi 
tulte din această revistă aleasă, i 
nume întocmită pentru familii, i 
scrieri cuviincioase șl luminător 

Adresa: „Cosinzeana*  CI: 
Piața Caza Vodă Nr. 16. (0) P

-- - ■ . — --------

Din casa nici unui Romi: 
cărturar, bun patriot, să nu lip- 
sensca senzaționala carte, trădări 
din franțuzetșe de

Studentul ION I. MOȚA» 
PROTOCOALELE

ÎNȚELEPȚILOR SIONULUI i 
care descopăr lumii uriașul șl f*ri  
păreche de vicleanul plan, dup: 
care cel mal înalt sfat al legi
tăților evrei di pe glob, conds: 
lucrarea de robire șl ținere ir 
robire economică, a tuturor po
poarelor din lume, îndeosebi i 
celor creștinei Cetlnda-o,jnai.i 
lucruri pe cari azi nu le înțe e- 
gcal, le înțelegi șl te (ngroteș:

A ea cera la „Libertatea*  
în Orăștie (jnd. Uuacdoare 
trimițând nalnte prep 
el: tO Lei, francc-re eoni s z- 
dat.

Cn ramburs nu se trimlte-

Tipogratla „Libortatoa“ In Orășt’f.


